

教育部部署开展基础教育“规范管理年”行动

本报综合消息 据教育部网站5月14日消息,近日,教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》(以下简称《通知》),对开展基础教育“规范管理年”行动的工作目标、规范整治重点、实施步骤、健全工作机制等方面提出要求。

《通知》提出了“五个进一步”的工作目标,即进一步增强基础教育战线干部队伍和广大教师、教研员的政治意识、法律意识、规矩意识,进一步清理整治基础教育领域存在的违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为,进一步建立健全依法管理、从严管理、规范管理的长效机制,进一步提高学校管理能力和教书育人水平,进一步提升人民群众对基础教育的满意度、获得感。

《通知》明确了“三项规范整治重点”和“十二条负面清单”,要求重点规范整治安全底线失守、日常管理失序和师德师风失范等三方面问题。

负面清单包括:严禁出现反党反社会主义、丑化党和国家形象、诋毁党和国家领导人或英雄模范、分裂国家、歪曲历史、美化侵略等错误言行,或在公开场合传播、通过网络转发相关错误观点。严禁校园安全排查整改形式主义,放任重大校园安全隐患,发生重大事故后瞒报谎报、处置不当。严禁教师歧视弱势群体学生,对学生实施体罚、变相体罚、辱骂殴打、性骚扰或者其他侮辱人格尊严的

行为。严禁校园内发生以多欺少、以强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为,或教师漠视、纵容学生欺凌行为。严禁以升学率或考试成绩对学校进行考核排名、下达升学指标,对教师进行排名、奖惩。严禁义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书、社会培训成绩、考级证明等作为招生依据。严禁学校违反教育行政部门统一规定的校历提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织学生集体补课。严禁违反国家规定的学生睡眠时间安排学生作息,或以各种方式挤占学生“课间十分钟”休息。严禁违反国家课程方案规定,随意调整、增减课程,挤占德育、体育、美育、劳动教育、综合实践活动课时。严禁布置超过教育行政部门规定总量和时长的作业,或布置重复性和惩罚性作业。严禁违规选用教材教辅,或以任何形式强迫、诱导学生通过指定渠道购买图书、电子产品、教辅材料、文具等。严禁学校违反收费管理规定,擅自增加收费项目、提高收费标准、扩大收费范围,克扣挤占挪用发放给学生的各类资助资金等。

《通知》提出了2024年全年“四步走”的实施步骤。即日起至5月底,省级部署启动实施;6月至9月,各地各校全面自查整改;9月至10月,省域范围重点自查、加强工作指导;11月至12月,对规范管理年行动进行总结反馈。

国家疾控局:需持续科学补碘

新华社北京5月14日电 每年5月15日是全国防治碘缺乏病日。国家疾控局近日发布《关于开展2024年防治碘缺乏病日活动的通知》明确,需要长期坚持落实有效的防治措施,普及防治知识,指导公众科学补碘。

碘缺乏病是由于外环境缺碘,造成人体碘摄入不足而发生的一系列疾病的总称,可引起甲状腺肿大、智力障碍及碘源性甲亢等病症。通过推行普遍食盐加碘为主的综合防治措施,2010年以来我国持续保持消除碘缺乏病状态。

根据国家疾控局发布的2024年“防治碘缺乏病日”宣传核心信息,碘是人体新陈代谢和生长发育必不可少的微量营养素,食用碘盐是预防碘缺乏病最简便、安全、有效的方式。疾控机构有关专家介绍,加碘食盐中的碘化物在潮湿、高温和酸性环境下容易损失,建议公众购买时应选择小包装,印有指定标识的加碘食盐,避免一次购买过多;同时将盐存放在阴凉、干燥、远离炉火的地方,避光保存。

核心信息还明确,我国完成的各类监测或调查结果显示,自2000年以来,我国人群碘营养总体处于适宜范围。

山东省暨潍坊市第二十一届社会科学普及周周六启动

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐) 5月14日,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍山东省暨潍坊市第二十一届社会科学普及周活动相关情况并回答记者提问。

据悉,社科普及周启动仪式定于5月18日在奎文区1532文化产业园举行,以“共享一堂课——深入学习贯彻习近平文化思想”为主题。

活动将采取“线上+线下”的模式,组织开展

形式多样的社会科学普及活动,满足广大群众对社科知识的需求,展现我市社会科学事业发展的新成果。开幕式上将展示中国共产党党史学习平台,发布《典藏山东》系列微纪录片等。现场将从非遗文化、城市文脉、生活百科三个方面布置20个展位。

除现场活动外,本次社科普及周还将推出潍坊首家以科学普及为主题的沙龙——“潍智漫谈”等潍坊社科系列活动。

三部门加快建立健全 驾驶员安全驾驶 培训考试质量评估体系

据新华社北京5月14日电 交通运输部14日发布消息,将严格机动车驾驶员培训考试管理,加快建立健全以驾驶员安全驾驶水平为核心的培训考试质量评估体系。

为加快道路交通安全监管向事前预防转型,努力从根本上消除重大事故隐患,交通运输部、公安部、应急管理部三部门办公厅近日联合印发《道路运输安全生产治本攻坚三年行动实施方案》,对道路运输领域安全生产治本攻坚行动进行安排部署。

据交通运输部有关负责人介绍,根据实施方案,将加强营运驾驶员针对性安全教育培训,提升驾驶员应急驾驶操作能力。加强安全带使用管理,引导驾乘人员出行中全程佩戴安全带。强化农村交通安全宣传,及时劝导纠正面包车超员、非法营运等违法违规行为。

根据实施方案,将修订相关技术标准,提升新出厂客货车安全性能。严格落实道路运输车辆达标车型管理制度,严把车辆进入运输市场关。严厉打击非法改装、重型货车“百吨王”、常压液体危险货物罐车“大罐小标”等违法违规行为。稳妥有序推进57座以上大客车及卧铺客车退出运输市场。

新冠KP.2变异株短期内引发新感染高峰可能性低

新华社北京5月14日电 14日,国家疾控局发布新冠病毒KP.2变异株健康科普问答。根据问答,专家研判认为,当前KP.2亚分支感染病例在我国本土病例中的占比极低,短期内成为我国优势流行株的可能性低,引发新一次感染高峰的可能性低。

KP.2致病力有无变化? KP.2是新冠病毒奥密克戎JN.1变异株的第三代亚分支,也是JN.1变异株中具有较强传播优势的一个亚分支。2月以来,由于KP.2在全球流行毒株中的占比增长较快,世界卫生组织于5月3日将KP.2列入“需要监测的变异株”。目前尚未检索到KP.2的致病力和免疫逃逸能力较当

前流行的JN.1变异株发生明显改变报道。

当前KP.2变异株流行情况如何? 目前, JN.1变异株仍为全球优势流行株。今年以来, KP.2亚分支在全球流行毒株中的占比逐渐增加,从1月上旬的0.16%增长至5月上旬的14%左右。

截至5月12日,在我国本土病例中共监测到25条KP.2序列。每周报告的本土序列中KP.2占比在0.05%至0.30%之间,处于极低水平。

问答提示,预防新冠病毒KP.2变异株感染与预防其他奥密克戎变异株感染一样,建议公众继续保持良好个人卫生习惯,科学佩戴口罩,坚持规律作息,保证健康饮食,提高机体免疫力。



婚恋交友平台不能只想着做“爱情买卖”

□本报评论员 孙瑞荣

子花费6.88万元购买某婚恋交友平台“婚保”服务,平台承诺一年内保证结婚,但一年后女子仍未结婚,平台拒绝退款……

从平台性质来说,婚恋交友平台极易滋生“杀猪盘”——用户是奔着婚恋交友去的,这种心理预设很容易被不法分子所利用。用户花费不菲,充值买会员等,本以为能遇到合适的人,结果钱打了水漂。

一些平台因注册审核不严的问题,平台充斥着大量虚假账号。从曝光的各类交友软件来看,不少职业聊天员以骗取礼物为目标,而所谓交友只不过是一个噱头。在“交往”过程中,双方关系每往前“发展”一步都需刷礼物,甚至文字聊天是根据时

长收费。事实上,起初一些互联网婚恋公司还像传统婚介机构一样,做的是纯粹红娘的事,可逐渐发现这种模式来钱太慢,甚至不怎么赚钱,就开始铤而走险,

衍生出各种营销套路,离诈骗越来越近。令人遗憾的是,今天所谓的“婚托”“酒托”“饭托”层出不穷,已成为了诈骗分子惯用的伎俩。在黑猫投诉平台,针对各类婚恋交友平台的投诉多达数万条,涉及诱导消费、虚假信息、拒绝退款、不平等条款等内容。

互联网婚恋市场是技术革新下的产物,要想健康长远发展需要各方共同努力。一方面相关部门要加强监管,严格执法。另一方面,网络用户要提升防范意识和法律意识,在婚恋交友平台中要提高警惕,小心持续要钱要礼物的“相亲者”,如遭到权益损害,要第一时间寻求法律帮助。

此外,要提升婚恋交友平台的准入门槛,有关部门要严格审批手续,对可能存在乱象风险的平台,要禁止其上线经营。同时实行一票否决制,对于有过相关违法行为的经营者,勒令其所经营的平台下线,严重者列入“黑名单”。

当下,针对青年“脱单难”的痛点,越来越多网络婚恋交友平台推出各式婚配服务。但一些平台利用消费者急于“脱单”的心理,挖坑设套,诱导年轻人花钱购买昂贵的会员服务,却在服务中暴露出会员信息审核不严、实际服务与承诺不符、格式合同显失公平等诸多问题。(据《中国青年报》)

随着网络婚恋交友兴起,婚恋交友平台问题频发。据媒体报道,2021年12月,陕西一女子刷信用卡在某婚恋交友平台购买了8万元相亲服务,疑似“婚托”,相亲接连失败;2022年10月,广东一女